

《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施五周年特别报道

# 打好“2+3”产业牌 东莞长安全力冲刺千亿镇

“大家要进一步提高认识，深刻认识‘百千万工程’是东莞开展各项工作的总抓手，是再造一个新东莞的总牵引，是加快高质量发展的动力源。”今年1月30日，东莞市委书记肖亚非在参加市政协十四届三次会议联组讨论时提出，东莞要借助“百千万工程”对镇村进行优势再造、价值发现，加快产业转型升级，做大做强镇域经济，推动乡村振兴，优化城市综合环境，破解区域发展不平衡、城乡发展不平衡不协调等问题，为东莞高质量发展蓄势赋能。

东莞市政府工作报告指出，今年东莞将突出“百千万工程”，将其作为东莞推进高质量发展的头号工程，充分发挥市直管镇、集体经济等优势，统筹推进产业升级、城市更新、绿美东莞、乡村振兴等任务，加快构建镇强村兴的格局。尤其是在镇村经济发展方面，东莞将加强市、镇、村“一盘棋”协调联动，在抓好城乡融合综合片区、10个省典型镇和15个省典型村建设的基础上，进一步推动镇村“创先、进位、消薄”，加快谋划新一批典型村，实现镇街全覆盖。今年东莞将推动镇街创先进位，推动长安打造镇域经济高质量发展样板，成为全省第3个千亿镇。

■采写:新快报记者 杨英杰 通讯员长安宣 ■图片:通讯员提供



■在“百千万工程”建设大潮中，冲刺千亿镇街，长安蓄势待发。

## 以点带面推动“百千万工程”开局见效

2023年9月4日，东莞召开“百千万工程”推进大会，会上，选取长安作为东莞“创先”典型镇，力争2024年冲刺千亿镇，2023年11月，长安作为全省中心镇的代表，在省推进“百千万工程”工作现场会上作代表发言，这意味着长安不仅是全省首批110个典型镇之一、全市的创先典型镇，更要在“百千万工程”之路上勇当尖兵、先行示范。

长安对照市“1279”典型引领工作体系，聚焦“创先”典型镇的工作要求和市委、市政府赋予长安的发展定位，结合自身实际，明确了现阶段推动“百千万工程”落地落实的总体目标任务是：构建“12359”的工作格局，2024年GDP突破千亿元大关。

“1”是指紧扣“产业重镇、开放门户，高质量发展的排头兵、全面发展的

领头羊”一个总体目标，2024年全力冲刺GDP破千亿目标，打造东莞“百千万工程”“创先”典型镇。“2”指协同打造两个先行区：即北部总部经济生态片区、南部高端智能制造片区。“3”指协同打造三个典型带：即创新要素综合引领带、产城融合发展带、城乡风貌提升带。“5”指五个战略定位：即打造高质量产业发展标杆、高水平人才引育示范、高品质空间规划引领、社会治理现代化样板、高标准综合环境典范。“9”指九大重点任务，即强化镇村规划引领、培育壮大镇域经济、推进绿美长安建设、全面提升镇容村貌、引导新型农村集体经济适度多元发展、拓展提升产业空间、党建引领基层治理创新、推进优质公共服务均等化、强化省内对口帮扶协作。

1月25日，中国共产党长安镇第十

四届代表大会第三次会议召开。镇党委书记叶孔新代表中共长安镇第十四届委员会作工作报告。叶孔新在会上强调，要强化使命担当，发挥主观能动性，紧紧围绕GDP过千亿目标扎实开展工作。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全镇工作要认真落实省委“1310”具体部署，聚焦东莞“科技创新+先进制造”城市特色，以经济建设为中心，以制造业当家为根本，以“百千万工程”为统领，统筹高质量发展和高水平安全，稳步迈入“千亿镇”行列，切实增进民生福祉，保持社会繁荣稳定，奋力在推进中国式现代化建设中走在东莞前列。要深入实施“百千万工程”，全面铺开“投资年”行动，加快推进新型工业化建设，构建一流城市综合环境，持续提升社会共建共治水平。

## 培育新兴产业 增添发展新动能

在安防镜头这个细分领域，位于长安镇沙头社区的上市企业宇瞳光学连续八年排名全球安防镜头出货量第一位，公司也因此成功入选国家级第七批制造业单项冠军。作为一家“链主”企业，宇瞳光学是长安镇智能视觉产业的佼佼者。近年来，从电子信息产业延伸发展，长安镇的智能视觉产业正在加速崛起。

目前，长安镇拥有智能视觉规上工业企业23家，2023年1-11月产值73.8亿元，增长6.6%，拥有宇瞳、胜蓝、奥普特等上市公司，以及光志光电、瑞谷光电、三姆森等后备上市和重点骨干企业。

在新能源配套产业领域，长安虽然没有新能源整车生产，但有不少新能源汽车或动力电池的配套生产企业。全镇现有规上新能源配套企业7家，2023年1-11月产值77.3亿元，增长4.5%。其中，祥鑫主要做汽车冲压模具和电池箱体，硅翔、蓝光主要做电池包相关配件，日信高科主要做极片裁切刀具和模具，还有兰宇（做缠绕机）、银泽（做制动系统配件），致锋（做极片涂布）和众多中小型配套生产商。拥有比较完整的电池包生产配套，大部分电池包零配件都可以在长安找到配套产品和工艺提供商。

在电子大健康产业领域，目前全国已发许可证的电子烟生产企业共约600家，其中长安46家，占全市比例约46%，占全国比例7.7%。全镇现有规上电子大健康企业13家，2023年1-11月产值85亿元，增长19.1%。

而今，长安镇正在加快培育智能视觉、新能源配套、电子大健康三大战略性新兴产业，争取今年全部迈上100亿元规模。长安镇一方面着眼强链、延链，选取引领能力强、辐射带动广的“链主”企业，实现千亿企业领航，百亿企业带动，十亿企业支撑的发展格局；另一方面将注重建链、补链，聚焦重点领域和关键环节招大引强，加快补齐产业链短板，引领产业集群整体提升。

## 做强龙头企业 激活产业动能

长安是东莞的制造业重镇，经过多年发展，形成了“2+3”产业集群，即：千亿级的电子信息产业和五百亿级的五金模具产业这两大特色产业；以及智能视觉、新能源汽车配套、电子大健康这三个百亿级的新兴产业。2023年1-11月，全镇规上工业产值2523.8亿元，增长2.5%；其中“2+3”产业集群的规上产值共2367.3亿元，占全镇规上工业产值的比例93.8%。

长安镇立足制造业当家，聚焦“科技创新+先进制造”，全力打造电子信息和五金模具以及智能视觉、新能源配套和电子大健康的“2+3”特色产业和新兴产业创新集群，加速

构筑“星月同辉”的产业发展新格局，推动长安特色产业高质量发展取得新突破，为“2024年GDP破千亿元”的目标注入强劲的产业动能。

长安是中国电子信息产业重镇，2023年1-11月全镇规上电子信息产值1775.7亿元。拥有OPPO、vivo两大智能手机品牌，上下游配套企业超过1000家，其中规上电子信息企业226家，相关从业人员超过20万人，形成比较完善的智能手机产业链。长安电子信息产业发展主要依靠OV龙头带动，OV的前身步步高集团成功转型智能手机，带动长安电子信息产业从原来台式电脑产业链，转为智能手机产业链。随着投资22亿元的OPPO研发中心和投资50亿元

的vivo全球总部投入使用，将为长安新增约3万名科技人才，进一步推动企业科技革新，助力长安镇电子信息产业发展迈上新台阶。

长安镇电子信息产业的发展，也为模具产业提供了广阔市场和空间，五金模具产业已经成为长安经济发展的又一个“主引擎”。2023年1-11月全镇规上五金模具产值355.5亿元，增长3.9%，占全镇规上工业产值的比例14.1%。目前，长安已经形成了五百亿级五金模具产业集群，全镇拥有五金模具生产企业1600多家，其中规上企业556家，包括捷荣、祥鑫、胜蓝等龙头企业。另外还有个体工商户近1万户，拥有5个专业市场，总面积超过50万平方米，年交易额超过160亿元。模具为工业之母，大部分制造业离不开模具产业，长安五金模具也主要为主导产业做配套，从原来做台式电脑配套，到现在做智能手机配套，随着产业风口转变，逐步也为新能源汽车和储能电池做配套。长安经过几十年发展，积累了雄厚的五金模具产业基础，由此形成比较完善的产业配套优势。

根据规划，未来，长安镇将继续做大精五金模具产业，培育五金模具的“链主”企业，引导优质配套企业进入特色产业供应链，加快推动五金模具产业向价值链中高端迈进。



■长安着力培育新兴产业，增添发展新动能。